
Iqtisodiyot  fani nimani o‘rganadi? 



 iqtisodiy munosabatlarni va ijtimoiy xo‘jaliklarni samarali  yuritishning qonun va qoidalarini

==== 

ijtimoiy munosabatlarni samarali  yuritishning qonun va qoidalarini 

==== 

boshqa fanlar bilan bog‘liqligini qonun va qoidalarini 

==== 

huquqiy munosabatlarni samarali  yuritishning qonun va qoidalarini 

++++ 

Iqtisodiyot  qaysi fanlar bilan bog‘liq? 

 

 gumanitar va aniq iqtisodiy fanlar

==== 

siyosiy va aniq fanlar 

==== 

iqtisodiy va siyosiy  fanlar 

==== 

huquqiy va gumanitar fanlar 

++++ 

Iqtisodiyotning asosiy va doimiy muammosi – bu ... 

 

 cheklangan resurslardan cheksiz ehtiyojlarning qondirish muammosi

==== 

cheklangan resurslardan oqilona foydalanish muammosi 

==== 

iqtisodiy resurslardan samarali oqilona foydalanish muammosi 

==== 

ijtimoiy xo‘jaliklarni samarali yuritish muammosi  

++++ 

Iqtisodiy tizim nima?  

 

 iqtisodiy tizim ijtimoiy ishlab chiqarish shaklidir

==== 

iqtisodiy tizim ishlab chiqarishni tashkil etish shaklidir 

==== 

iqtisodiy tizim – sotsial-iqtisodiy munosabatlar asosidir 

==== 

iqtisodiy tizim jamiyatning asosiy yo‘nalishidir 

++++ 

Iqtisodiy resurslar – bu ... 

 

 ishlab chiqarish omillari, ishlab chiqarishning shart-sharoiti

==== 

foydalanish mumkin bo‘lgan iqtisodiy imkoniyatlar, zaxiralar, manbalar 

==== 

inson omili, ishchi kuchi, mehnat resurslari 

==== 

moddiy omillar, tabiiy resurslar, asosiy vositalar 

++++ 

 “Mulkchilik munosabatlar”i - bu: 



 

 mulkka egalik qilish, tasarruf etish, foydalanish munosabatlaridir

==== 

moddiy ne’matlarni o‘zlashtirish va ulardan foydalanish 

==== 

tiriklik ne’matlarini o‘zlashtirish va ulardan samarali foydalanish 

==== 

jamiyat boyligini o‘zlashtirishdir 

++++ 

Mulk ob’ektlari nima? 

 

 mulkka aylangan barcha boylik turlari

==== 

mulkni o‘zlashtirishda qatnashuvchilar 

==== 

barcha milliy va moddiy boyliklar 

==== 

moddiy va ma’naviy boyliklar 

++++ 

Mulk shakllarini ko‘rsatib bering 

 

 davlat mulki, jamoa mulki, xususiy mulk, shaxsiy, aralash mulk

==== 

davlat mulki kolxoz-kooperativ mulki, jamoa mulki, xususiy mulk 

==== 

kollektiv shirkat, davlat mulki va aralash mulk 

==== 

davlat mulki, aralash mulk, shaxsiy mulk 

++++ 

Bozor nima? 

 

 pul vositasida tovarlar oldi-sotdisi yuzasidan kelib chiqadigan munosabatlar

==== 

ishlab chiqarishni amalga oshirish uchun zarur bo‘lgan ishlab chiqarish vositalarining oldi-sotdisi 

==== 

broker vositasida oldi-sotdini amalga oshirish 

==== 

aholi uchun zarur bo‘lgan iste’mol tovarlari va xizmatlari oldi-sotdisi 

++++ 

Bozor sub’ekti nima? 

 

 tovar-pul munosabatlari ishtirokchilari

==== 

odamlar va xizmat qiluvchilar 

==== 

bozorning ayriboshlash munosabatlarining qatnashchilari 

==== 

mehnat resurslari bozori ishtirokchilari 

++++ 

Bozor infratuzilmasini izohlab bering 

 

 ayriboshlash munosabatlariga xizmat qiluvchi tizilmalar majmui



==== 

sotish bozorlarini tashkil qiluvchi tuzilmalar majmui 

==== 

ishlab chiqarishga xizmat qiluvchi sohalarning barchasi 

==== 

ijtimoiy sohaga xizmat qilish sohasi 

++++ 

Iqtisodiy islohotlar ikkinchi bosqichining quyida ko‘rsatilgan vazifalaridan qaysi biri  xato ?   

 

 odamlar farovonligini oshirish

==== 

iqtisodiyot tarkibini tubdan o‘zgartirish 

==== 

milliy valyuta- so‘mni mustahkamlash 

==== 

davlat mulkini xususiylashtirishni nihoyasiga yetkazish 

++++ 

Talab nima ? 

 

 pul bilan ta’minlangan ehtiyoj

==== 

insonga fiziologik va psixologik jihatdan  nimaningdir yetmasligi 

==== 

barcha ehtiyojlarning yig‘indisi 

==== 

jamiyat a’zolarining moddiy va ma’naviy ne’matlarni iste’mol qilish istagi 

++++ 

Talabga narxsiz ta’sir etuvchi omillar qaysi ? 

 

 iste’molchi didi va soni, narx va daromadlarning o‘zgarish ehtimoli

==== 

narx va daromadlarning o‘zgarish ehtimoli, demografiya, mavsum 

==== 

xaridorlar daromadi 

==== 

iste’molchi didi va soni 

++++ 

Taklifga narxsiz ta’sir etuvchi omillar qaysi javobda xato? 

 

 narxning o‘zgarishi

==== 

ishlab chiqarish texnologiyasi 

==== 

narx o‘zgarishini kutish 

==== 

resurslarning va o‘zaro tahlil tovarlarning narxi 

++++ 

Tashqi ishlab chiqarish xarajatlari qaysi javobda to‘g‘ri berilgan ? 

 

 ish xaqi,  elektr energiya, xom ashe, yoqilgi va material sarflari

==== 

kredit foizi, ish haqi, foydadan ajratmalari 



==== 

sarf xarajatlari, materiallar qiymati foydadan to‘lanadigan soliqlar, daromad solig‘i 

==== 

ijtimoiy zaruriy xarajatlar 

++++ 

Korxonaning doimiy xarajatlari nima? 

 

 ishlab chiqarish hajmlariga bog‘liq bo‘lmagan xarajatlar

==== 

mo‘‘tadil sharoitda ish yuritish jarayonida sarflanayotgan minimal xarajatlar 

==== 

korxona mahsulot ishlab chiqarganda ham sarflaydigan xarajatlari 

==== 

xarid qilinayotgan vaqtdagi baholarda resurslarga sarf qilinayotgan xarajat 

++++ 

O‘zgaruvchi xarajatlar nima? 

 

 miqdori ishlab chiqarish hajmiga qarab o‘zgartirib boruvchi xarajatlar

==== 

yuk tushirish uchun qilinadigan xarajatlar va boshqaruv xodimlarining ish haqisi 

==== 

ishchilarga to‘lanadigan ish haqi 

==== 

yoqilgi, elektro-energiya, xom ashyo sarflari 

++++ 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida iqtisodiy sohadagi raqobatning qanday turlari mavjud? 

 

 mukammal va nomukammal raqobat

==== 

xaridorlar o‘rtasidagi raqobat 

==== 

tarmoq ichidagi raqobat 

==== 

mukammal va sof raqobat 

++++ 

Raqobat usullari qaysilar? 

 

 narx vositasida va narxsiz  

==== 

sof va girrom 

==== 

monopol va nomonopol 

==== 

oligopolistik  va halol raqobat 

++++ 

Raqobat kurashi vositalari jihatidan qanday turlarga bo‘linadi? 

 

 halol va g‘irrom  

==== 

tarmoq o‘rtasidagi  

==== 

tarmoq ichidagi 



==== 

nomukammal raqobat 

++++ 

Narx nima? 

 

 tovar qiymatining puldagi ifodasi

==== 

iqtisodiy tartiblash 

==== 

iqtisodiy vosita 

==== 

tovarda gavdalangan ijtimoiy mehnat 

++++ 

Inflyasiya --- bu: 

 

 pul qadrining pasayishi

==== 

milliy pul birligi qiymatining rasmiy tartibda pasaytirilishi 

==== 

eksportning importga nisbatan nixoyatda ortib ketishi 

==== 

importning eksportdan keskin oshib ketishi  

++++ 

Antiinflyasiya  usulda: 

 

 pul massasining ortishini cheklashga e’tibor beriladi

==== 

ishlab chiqarishni jonlantirishga zo‘r beriladi 

==== 

banklararo kredit resurslari auksionlari kamaytiriladi 

==== 

ishlab chiqarishga arzon kredit beriladi 

++++ 

Inflyasiyadan aholining kaysi qismi ko‘proq jabr ko‘radi? 

 

 obligatsiya egalari

==== 

ishlab chiqaruvchilar 

==== 

qarz oluvchilar 

==== 

dehqon-fermer xo‘jaliklari 

++++ 

Quyida keltirilganlardan qay biri ishlab chiqarish omillariga misol bo‘la oladi? 

 

 moddiy-ashyoviy  va shaxsiy-insoniy omillar   

==== 

er, kapital, mehnat va tadbirkorlik  qobiliyati omillari 

==== 

mehnat predmetlari va mehnat qurollari 

==== 

insoniy omillar, mehnat qurollari 



++++ 

Mehnat taqsimotini chuqurlashib borishiga sabab nima? 

 

 mehnat unumining o‘sishi va sifatining yaxshilanishi 

==== 

mulkchilik shakllarining turli-tuman bo‘lishi  

==== 

aholining o‘sib borishi va ehtiyojlarning yangilanib borishi 

==== 

fan-texnika inqilobi 

++++ 

Dastlabki davrda pulning vujudga kelishiga nima sabab bo‘lgan? 

 

 ayirboshlash munosabatlarining vujudga kelishi

==== 

ishlab chiqaruvchilarning foyda olishga bo‘lgan harakati 

==== 

tovar-pul munosabatlarining rivojlanishi 

==== 

mehnat taqsimotining rivojlanishi 

++++ 

Quyida keltirilganlardan qay biri ehtiyojlar guruhlanishi tarkibiga kiradi?  

 

 ma’naviy, moddiy va shaxsiy

==== 

tabiiy, iqtisodiy va moddiy 

==== 

indivudual va mehnat 

==== 

shaxsiy va umumjamiyat 

++++ 

Ehtiyojlar yuksalib borishiga nima sabab bo‘ladi? 

 

 ehtiyojlarning tarkibi o‘zgarib, ko‘payib borishi  

==== 

jamiyat umumiy ehtiyojlarining  tarkib topishi va rivojlanishi  

==== 

kishilarning ehtiyoji miqdoran o‘sib borishi 

==== 

yangi ehtiyojlarning paydo bo‘lishi 

++++ 

Ehtiyojlarni qondirish usullari qaysi javobda to‘g‘ri ko‘rsatilgan? 

 

 moddiy va ma’naviy

==== 

shaxsiy va ishlab chiqarish 

==== 

natural va ishlab  chiqarish 

==== 

tabiiy, moddiy va iqtisodiy 

++++ 

Ekonomika grekcha so‘zdan olingan bo‘lib ... 



 

 uy xo‘jaligini boshqarish degan ma’noni bildiradi

==== 

xodimlarni boshqarish degan ma’noni bildiradi 

==== 

jamoani boshqarish degan ma’noni bildiradi 

==== 

korxonani boshqarish degan ma’noni anglatadi 

++++ 

Iqtisodiyot nazariyasi fanining predmeti qaysi javobda xato berilgan? 

 

 kishilarning iktisodiy faolligini oshirish

==== 

ayirboshlash va pulli bitimlar bilan bog‘liq  iqtisodiy faoliyat turlarini  

==== 

insonning moddiy ehtiyojlarini qondirish maqsadida cheklangan resurslardan samarali foydalanish va ularni 

boshqarish muammolarini tadbir qilishni 

==== 

jamiyatda yuz beradigan iqtisodiy xodisalar, jarayonlar, ularga xos bo‘lgan aloqa-bog‘lanishlarni, ularning 

qonun-qoidalarini va kishilar faoliyatida namoyon bo‘lishini 

++++ 

Narx nima? 

 

 tovar qiymatining puldagi ifodasi

==== 

mahsulot tannarxidan ortiqcha qismi 

==== 

tovar egasi sotishni boshlagan baho 

==== 

tovar uchun xaridor belgilagan baho. 

++++ 

Mahsulot narxini belgilovchi asosiy vosita bu: 

 

 talab va taklif muvozanati

==== 

mazkur mahsulot taklifi 

==== 

xaridorlarning mazkur mahsulotga bo‘lgan talabi 

==== 

bozor sub’ektlari o‘rtasidagi raqobat 

++++ 

Hududiy jihatdan bozor turlari to‘g‘ri ko‘rsatilgan qatorni belgilang. 

 

 milliy, jahon, mahalliy, mintaqaviy

==== 

milliy va jahon 

==== 

mahallik va mintaqaviy 

==== 

tartibli va tartibsiz 

++++ 

Bozor iqtisodiyoti bu: 



 

 tovar – pul munosabatlariga asoslangan, bozor  qonun-qoidalari asosida tashkil etiladigan va boshqariladigan 

iqtisodiyot

==== 

raqobatga asoslangan iqtisodiyot bozor  qonun-qoidalari asosida tashkil etiladigan va boshqariladigan 

iqtisodiyot

==== 

turli mulk shakllariga ega bo‘lgan va iqtisodiyot 

==== 

rejali tizimga asoslangan iqtisodiyot 

++++ 

Bozor iqtisodiyotining asosiy belgilari qaysilar? 

 

 turli shakllardagi mulkchilik, inflyasiya, tadbirkorlik erkinligi, tanlash erkinligi

==== 

inflyasiya, tadbirkorlik erkinligi, tanlash erkinligi, rakobat  

==== 

turli shakllardagi mulkchilik, inflyasiya, tadbirkorlik erkinligi, raqobat 

==== 

turli shakllardagi mulkchilik, inflyasiya, tadbirkorlik erkinligi, tanlash erkinligi 

++++ 

Soliq nima? 

 

 aholi va barcha turdagi korxonalardan davlat tomonidan undiriladigan majburiy to‘lovlardir

==== 

davlat tomonidan  o‘z korxonalari va tijorat korxonalaridan undiriladigan majburiy to‘lovlar  

==== 

bu davlat byudjeti hisobiga o‘z korxonalaridan undirib oladigan majburiy to‘lovlardir 

==== 

aholi va barcha turdagi korxonalardan davlat byudjeti hisobiga o‘tkaziladigan  ixtiyoriy to‘lovlardir 

++++ 

Pul muomalasi deganda: 

 

 pulning o‘z vazifalarini bajarishdagi  to‘xtovsiz harakati tushuniladi

==== 

pulning barcha turdagi korxonalar o‘rtasidagi harakati tushuniladi 

==== 

pulning tovar va xizmatlarni xarid etishdagi harakati tushuniladi 

==== 

barcha pul massalari va tarkibi tushuniladi 

++++ 

Pulning vujudga kelishini yoritishda asosiy etibor uning: 

 

 qiymat shaklining rivojlanishiga qaratiladi

==== 

ayirboshlash xususiyatiga qaratiladi 

==== 

evolyusion nazariyasiga qaratiladi 

==== 

sotib olish qobiliyatiga qaratiladi 

++++ 

Pulning qiymat shakli nechta ko‘rinishda namoyon bo‘ladi? 



 

 Beshta

==== 

To‘rtta 

==== 

Uchta 

==== 

Ettita 

++++ 

Dastlabki tangalar qachon zarb etilgan? 

 

 eramizdan avvalgi VII asrda

==== 

eramizdan avvalgi X asrning boshlarida 

==== 

eramizdan avvalgi V asrda 

==== 

eramizdan avvalgi III asrda 

++++ 

Dastlabki tangalar qaerda zarb etilgan? 

 

 Xitoyda

==== 

Misrda 

==== 

Yaponiyada 

==== 

Hindistonda 

++++ 

Qog‘oz pullar muomalaga qachon chiqarilgan? 

 

 X asrning oxiri XI asrning boshlarida

==== 

IX asrning oxiri va X asrning boshlarida 

==== 

XII asrda 

==== 

XIV asrda 

++++ 

O‘zbekiston hududida qog‘oz pullar qachon muomalaga chiqarilgan? 

 

 1918 yilda

==== 

1912 yilda 

==== 

1920 yilda 

==== 

1922 yilda 

++++ 

Pulning muomala vositasi funksiyasi qachon namoyon bo‘ladi? 

 

 sotuvchi va sotib oluvchi o‘rtasida ayirboshlash bir vaqtda bajarilsa



==== 

tovar va xizmatlar uchun to‘lov malum muddatdan keyin amalga oshirilsa 

==== 

sotilgan tovar va ko‘rsatilgan xizmatlar uchun to‘lov oldindan amalga oshirilsa 

==== 

to‘lov malum muddatga kechirtirilsa 

++++ 

Vaqtincha foydalanilmayotgan pullar qanday vazifani bajaradi? 

 

 jamg‘arma vositasi funksiyasini

==== 

to‘lov vositasi funksiyasini 

==== 

muomala vositasi funksiyasini 

==== 

qiymat o‘lchovi funksiyasini 

++++ 

Pul qaysi vazifalarni bajaradi? 

 

 jamg‘arish vositasi, jahon puli, muomala  vositasi, narx belgilash

==== 

qiymat  o‘lchovi, jamg‘arish vositasi, jahon puli, narx belgilash 

==== 

qiymat  o‘lchovi, narx belgilash, iste’molchilar talabi, reklama vositasi 

==== 

qiymat  o‘lchovi, narx belgilash, muomala  vositasi, jahon puli 

++++ 

Quyidagilardan qaysi biri tarixda pul vazifasini bajarmagan? 

 

 qog‘oz pul

==== 

fil suyagi  

==== 

choy, asal 

==== 

CHorva 

++++ 

Shaxsiy daromad bu- 

==== 

yil davomida uy xo’jaliklari tomonidan olingan daromad  

==== 

yil davomida ishlab chiqarilgan tovar va xizmatlar qiymati 

==== 

individual soliqlar to’langandan so’ng shaxsiy xarajatlarga mo’ljallangan daromad 

==== 

mamlakat aholisining jamg’argan daromadi 

++++ 

Yalpi mahsulot tarkibiga sanab o’tilganlardan qaysi birlari kiradi? 

==== 

kitob magazindan sotib olingan “Iqtisodiyot nazariyasi” kitobi  

==== 

qarindoshdan minib yurgan avtomobilini sotib olish 



==== 

brokerdan aksiyalar sotib olish 

==== 

uy bekasining oiladagi bajargan xizmatlari 

++++ 

Agar real yalpi ichki mahsulot hajmi 6 % ga, aholi soni 3 % ga qisqarsa,  

==== 

aholi jon boshiga real yalpi ichki mahsulot qisqargan 

==== 

aholi jon boshiga real yalpi ichki mahsulot o’sgan 

==== 

real yalpi ichki mahsulot o’sgan, nominal YaIM qisqargan. 

==== 

nominal YaIM o’zgarmagan 

++++ 

Agar MRS = 1 bo’lsa, u holda … 

==== 

o’sgan daromadning yarmisi iste’mol qilinadi; 

==== 

o’sgan daromadning barchasi jamg’ariladi; 

==== 

o’sgan daromadning barchasi iste’mol qilinadi; 

==== 

o’sgan daromadda iste’molning ulushi jamg’arishga nisbatan kam; 

++++ 

Quyidagi ko’rsatkichlardan qaysi birining miqdori yuksalish fazasi boshlanguncha qisqarmaydi, 

tushkunlik (krizis) fazasi boshlanguncha ortmaydi? 

==== 

chakana savdo hajmi; 

==== 

uzoq muddat foydalaniladigan tovarlarga yangi buyurtma; 

==== 

ish haftasining o’rtacha uzunligi; 

==== 

qimmatli qog’ozlar kursi; 

++++ 

Iqtisodiy tsiklning yuksalish fazasida: 

==== 

iqtisodiy faollik ko’tariladi; 

==== 

iqtisodiy faollik keskin kamayadi; 

==== 

iqtisodiy faollik sust, turg’un bo’ladi; 

==== 

iqtisodiy faollik jonlanib, o’sa boshlaydi; 

++++ 

Iqtisodiyotdagi turg’unlik tufayli yuzaga kelgan ishsizlikni ... 

==== 

siklli ishsizlik; 

==== 

tarkibiy ishsizlik; 

==== 



friksion ishsizlik; 

==== 

mavsumiy ishsizlik; 

++++ 

Pulga jamg’arma (moliyaviy aktivlarning pul shakli) sifatidagi talab pulning: 

==== 

jamg’arish vositasi; 

==== 

muomala vositasi; 

==== 

o’lchov birligi; 

==== 

turli sabablarga ko’ra; 

++++ 

Bitimlar uchun zarur bo’lgan pulga talab quyidagicha o’zgaradi: 

==== 

nominal YaIM  

==== 

hajmi kamayishiga qarab pasayadi; 

==== 

foiz stavkasi o’sganda, ortadi; 

==== 

foiz stavkasi pasayganda, kamayadi; 

++++ 

Pul va tovar massasi o’zgarmagani holda pulning aylanish tezligining ortishi … 

==== 

narxlarning o’sishiga; 

==== 

pulning xarid qobiliyatining o’sishiga; 

==== 

narxlarning tushishiga; 

==== 

narxlarning o’zgarmasligiga; 

++++ 

Balanslashmagan inflyatsiya bu – ... 

==== 

har xil tovarlarni narxining o’sishi sur’atlarni tur-licha bo’lish; 

==== 

bir xil tovarlarning narxini har xil ko’tarilishi; 

==== 

to’satdan narxlarni ko’tarilib ketishi; 

==== 

har xil tovarlar narxlarning o’sishi sur’atlarining yuqoriligi; 

++++ 

Agar dividend 800 so’m, protsent stavkasi 8% bo’lsa, aktsiya kursi necha so’m bo’ladi? 

==== 

10000; 

==== 

100;  

==== 

6400;  

==== 



20000;  

++++ 

Davlat sust rag’batlantiruvchi fiskal siyosat yuritayotgan bo’ladi, qachonki: 

==== 

davlat xarajatlari o’sdi, soliqlar avvalgicha qoldi; 

==== 

daromad (foyda)ga soliqni ko’paytirib, davlat xarajatlarini o’zgartirmasa; 

==== 

davlat byudjetiga qarashli korxonalarda ish haqini pasaytirdi; 

==== 

soliqlarni oshirib, davlat xarajatlarini pasaytirdi; 

++++ 

«Talaba» kompaniyasining aktsiyasini sotib olgan kishi: 

==== 

kompaniya mulkiga sherik; 

==== 

kompaniyaga kreditor; 

==== 

kompaniyaga xayrixoh; 

==== 

kompaniya uchun xayriya berdi; 

++++ 

Aktsionerlik jamiyati obligatsiyasini sotib olgan kishi... 

==== 

aktsionerlik jamiyatiga kreditor; 

==== 

mulkka sherik; 

==== 

aktsionerlik jamiyatiga xayrixoh; 

==== 

aktsionerlik jamiyati uchun xayriya berdi; 

++++ 

Quyidagi soliqlardan qaysilari «iste’mol» soliqlari hisoblanadi? 

==== 

qo’shilgan qiymat va aksiz solig’i; 

==== 

meros va sovg’alar uchun soliq; 

==== 

foyda solig’i va boj to’lovlari; 

==== 

shaxsiy daromadga soliqlar; 

++++ 

Soliq turlarining ortishi, soliq stavkalarining ko’tarilishiga misol bo’la oladi, … 

==== 

fiskal siyosatga; 

==== 

pul-kredit siyosatiga; 

==== 

kredit-byudjet siyosatiga; 

==== 

monetar siyosatga;  

++++ 



Davlat qarzi to’lovlari bo’yicha xizmat ko’rsatish deganda: 

==== 

qarz to’lash bo’yicha foiz summasining YaMM hajmiga nisbati; 

==== 

davlat qarzi summasi; 

==== 

qarzi bo’yicha foiz to’lovlari summasi; 

==== 

qarz miqdorining YaMM hajmiga nisbati; 

++++ 

Davlat qarzining real muammolaridan biri, bu: 

==== 

YaMMning bir qismi mamlakatdan chiqib ketadi; 

==== 

ishlab chiqarish samaradorligini oshirish stimullari pasayadi; 

==== 

daromadlar o’rtasidagi tengsizlik kuchayadi; 

==== 

jamg’armaning ulushi ortadi; 

++++ 

Bank dastlab qo’yilgan summaga hamda unga hisoblangan foizga ham protsent hisoblaydi. Bunday foiz 

hisoblash summasi: 

==== 

murakkab protsent; 

==== 

oddiy protsent; 

==== 

kreditga protsent; 

==== 

qulay protsent; 

++++ 

Ko’pchilik rivojlangan mamlakatlarda, O’zbekistonda ham bank tizimi ikki bo’g’inli bo’lib, ular: 

==== 

markaziy bank va tijorat, maxsus banklar; 

==== 

pulni jamg’aradigan va qarzga beradigan banklar; 

==== 

markaziy bank va ipoteka banklari; 

==== 

banklar va sug’urta jamiyatlari; 

++++ 

Markaziy bank bozordan, aholidan va boshqalardan davlat qimmatli qog’ozlarini sotib olsa, zaxira 

normasi va hisob stavkasini kamaytirsa, 

==== 

«arzon» yoki yumshoq pul siyosati; 

==== 

«qimmat» yoki qattiq pul siyosati; 

==== 

«o’rtacha» pul siyosati; 

==== 

pul – kredit siyosati; 

++++ 



Markaziy bank ochiq bozorda davlat qimmat baho qog’ozlarini banklarga, aholiga sotsa, zaxira 

normasi, hisob stavkasini ko’tarsa: 

==== 

«qimmat» yoki «qattiq» pul siyosati; 

==== 

«arzon» yoki «yumshoq» pul siyosati; 

==== 

«o’rtacha» pul siyosati; 

==== 

pul – kredit siyosati; 

++++ 

Pul massasini ko’paytirishga qaratilgan siyosat: 

==== 

arzon (yumshoq) pul siyosati deb yuritiladi 

==== 

qimmat (qattiq) pul siyosati; 

==== 

mamlakatda pul massasini kamaytirish yoki cheklashga qaratilgan siyosat; 

==== 

fiskal siyosat; 

++++ 

Quyidagilardan qaysi biri davlatning iqtisodiyotga to’g’ridanto’g’ri aralashuvini ifodalamaydi: 

==== 

amortizatsiya siyosatini yuritish; 

==== 

huquqiy normativlar ishlab chiqish; 

==== 

ma’muriy tartibga solish; 

==== 

iqtisodiy sektorda faoliyat yuritish; 

++++ 

Yopiq iqtisodiyotda barqarorlashtirish siyosati ratsional kutish nazariyasiga ko’ra: 

==== 

«monetar qoida»ning so’zsiz bajarilishi; 

==== 

biznes tsikl doirasida davlat byudjetini balanslashtirish; 

==== 

«narx va daromadlar siyosati» o’tkazish ; 

==== 

davlatning fiskal siyosati yordamida xususiy investitsiyalarni rag’batlantirish; 

++++ 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida yashayotgan mamlakatlarda davlatning daromadlar siyosati bu … 

==== 

daromadlardagi katta farqni soliq tizimi va ijtimoiy to’lovlar orqali kamaytirish; 

==== 

barcha kategoriyadagi bandlar (ishlovchilar) uchun ish haqi va maosh miqdorini davlat tomonidan belgilash; 

==== 

milliy iqtisodiyotning turli tarmoqlarida teng ish haqi darajasini saqlash; 

==== 

zarur tarmoqlarda teng ish haqi darajasini saqlash; 

++++ 



Rivojlangan bozor iqtisodiyotiga milliy daromadda iste’mol hissasining o’sib borishi xos. 

Ko’rsatilganlardan qaysi biri uning sababi bo’la olmaydi: 

==== 

aholining tabaqalanishini oldini olishga davlat o’z ta’sirini o’tkazadi; 

==== 

milliy daromadning kamroq qismini jamg’argan holda barqaror iqtisodiy o’sishni ta’minlash mumkin; 

==== 

inson omilini ahamiyati ortib, uning iste’moli ortishini taqozo etadi; 

==== 

iqtisodiyot rivojlangan sari, aholining binobarin iste’molchilarning sonini ko’paytirish sustlashadi; 

++++ 

Quyidagi usullardan qaysi biri aholini eng kam iste’mol byudjetini hisoblashda foydalanilmaydi: 

==== 

jon boshiga yaratilgan milliy daromadni avvalgi yillar bilan taqqoslash; 

==== 

iste’mol savati asosida hisoblash; 

==== 

regressiv model: turli xarajatlar va daromadlar, eng kam iste’mol qiymati bo’yicha aniqlash; 

==== 

ekspert baholash usuli; 

++++ 

Shvetsariya iqtisodchisi V. Pareto daromadlar taqsimlanishini tadqiqot qilib, daromad taqsimlanishidagi 

bog’liqlikni o’rganib shunday qarorga keladi: 

==== 

eng kam va eng ko’p daromad oladigan tabaqa uncha ko’p emas; 

==== 

eng kam daromad oladiganlar mamlakatda ko’pchilikni tashkil etadi; 

==== 

eng yuqori daromad oladiganlar ko’pchilikni tashkil etadi; 

==== 

o’rtacha daromad oladiganlar kamchilikni, kambag’al va boy tabaqa birgalikda ko’pchilikni tashkil etadi; 

++++ 

Pareto qonuniga ko’ra: 

==== 

jamiyat doimo o’rta sinfga tayanadi; 

==== 

jamiyat boy qatlamga tayanadi; 

==== 

jamiyat kambag’allikka qarshi kurashadi; 

==== 

jamiyat a’zolari uchun xayriya qilishni yoqtirganlarga tayanadi; 

++++ 

O’zbekistonda tashqi iqtisodiy aloqalar: 

==== 

ko’p tomonlama, hamda ikki tomonlama asosda; 

==== 

yevropa xavfsizlik va hamkorlik tashkiloti darajasida; 

==== 

barcha mamlakatlar bilan ko’p tamonlama asosda; 

==== 

barcha mamlakatlar bilan ikki tomonlama asosda; 

++++ 



O’zbekistonda tashqi iqtisodiy aloqalar qanday tamoyillarga asoslanadi? 

==== 

umuminsoniy va milliy manfaatlar mushtarakligiga; 

==== 

milliy va davlat manfaatlari birligiga; 

==== 

milliy va guruhiy manfaatlar uyg’unligiga; 

==== 

umuminsoniy va qo’shni mamlakatlar manfaati; 

++++ 

O’zbekistonning jahon bozoriga kirib borishiga nima to’sqinlik qilishi mumkin? 

==== 

noraqobatbardosh tovarlar ishlab chiqarish; 

==== 

 chet el investorlarini jalb etish; 

==== 

oraliq emas, pirovard mahsulotni ishlab chiqarishni ko’paytirish; 

==== 

sanoatni mahalliylashtirish; 

++++ 

Hozirgi paytda korporatsiyalarning asosiy maqsadi: 

==== 

bozorni maksimallashtirish; 

==== 

foydani maksimallashtirish: 

==== 

ishlab chiqarishni maksimallashtirish; 

==== 

ish bilan ta’minlashni maksimallashtirish; 

++++ 

Agrar munosabatlarning asosini nima tashkil etadi? 

==== 

renta munosabatlari 

==== 

Hosildorlik 

==== 

tuproq unumdorligi 

==== 

yerga bo‘lgan munosabat 

++++ 

Barshchina feodal rentasida nima ko‘zda tutiladi? 

==== 

ishlab berish 

==== 

natural soliq 

==== 

pul shakli 

==== 

yuqori foyda olish 

++++ 

Obrok feodal rentasida nima ko‘zda tutiladi? 

==== 



natural soliq  

==== 

ishlab berish 

==== 

pul shakli 

==== 

yuqori foyda olish 

++++ 

Iqtisodiy tizim nima? 

==== 

 iqtisodiy tizim ijtimoiy ishlab chiqarish shaklidir 

==== 

iqtisodiy tizim ishlab chiqarishni tashkil etish shaklidir 

==== 

iqtisodiy tizim – sotsial-iqtisodiy munosabatlar asosidir 

==== 

iqtisodiy tizim jamiyatning asosiy yo‘nalishidir 

++++ 

Mulk ob’ektlari nima? 

==== 

 mulkka aylangan barcha boylik turlari

==== 

mulkni o‘zlashtirishda qatnashuvchilar 

==== 

barcha milliy va moddiy boyliklar 

==== 

moddiy va ma’naviy boyliklar 

++++ 

Yer taklifi...... 

==== 

mutlaq noelastik 

==== 

yagona elastik 

==== 

mutlaq elastik 

==== 

Elastik 

++++ 

Banklar nima bilan shug‘ullanadilar? 

==== 

 mijozlar bilan hisob-kitob qilish bilan

==== 

o‘zlarining qimmatbaho kog‘ozlarini sotish va sotib olish bilan 

==== 

pullarni sotish va sotib olish 

==== 

korxonalar o‘rtasidagi nakd pulli va hisob-kitob ishlari bo‘yicha pul o‘tkazish 

++++ 

Yer rentasi ortadi (boshqa sharoitlar teng bo‘lganda), agar: 

==== 

yerga talab ortsa  

==== 



yer narxi tushsa 

==== 

yerga talab qisqarsa 

==== 

yer taklifi ortsa 

++++ 

Yer rentasining ortishi..... 

==== 

yer taklifini o‘zgartirmaydi 

==== 

yer taklifini orttiradi 

==== 

yer taklifini kamaytiradi 

==== 

yer taklifi miqdorini talabga moslashtiradi 

++++ 

Qishloq xo‘jaligi mahsulotlariga talabning ortishi boshqa sharoitlar teng bo‘lganda..... 

==== 

yer rentasi miqdorini ko‘paytiradi 

==== 

renta miqdori o‘zgarmaydi 

==== 

yer rentasi miqdori kamayadi 

==== 

narx ko‘tariladi, renta o‘zgarmaydi 

++++ 

Yer uchastkalarining tabiiy unumdorligi va iste’molchilarga nisbatan joylashishidagi farq tufayli vujudga 

keladigan renta nima? 

==== 

differensial renta1 

==== 

differensial renta2 

==== 

sof (absolyut) renta 

==== 

iqtisodiy renta 

++++ 

Agrar ishlab chiqarishning boshqa tarmoqlardan alohida ajralib turuvchi birinchi va asosiy xususiyati 

shundaki, u.... 

==== 

energiya to‘plashga qaratilgan 

==== 

energiyani sarflashga qaratilgan 

==== 

yuqori malakali bo‘lishni talab qiladi 

==== 

maxsus malaka talab qiladi 

++++ 

Yerning nazariy jihatdan bahosi ..... bog‘liq? 

==== 

yer rentasi va bank foizida 

==== 



yer rentasi va ijara haqi nisbatiga 

==== 

bank foizi va shu er uchastkasida mavjud asosiy kapital amortizatsiyasiga 

==== 

ijara haqi va ssuda foiziga 

++++ 

Potentsial YaIM quyidagicha o'lchanadi: 
==== 

barcha resurslardan to'liq foydalangan holda ishlab chiqarilishi mumkin bo'lgan tovarlar va xizmatlar qiymati 

==== 

bazis yilidan hozirgi kungacha jamiyatda ishlab chiqarilgan barcha tovarlar va xizmatlar qiymati 

==== 

nominal va real YaIM o'rtasidagi farq 

==== 

investitsiyalar darajasi maksimal darajada oshirilsa, YaIMning o'sishi mumkin bo'lgan daraja 

++++ 

YAlpi xususiy investitsiyalar hisobga olinadi: 
==== 

yalpi ichki mahsulotni xarajatlar usuli bo‘yicha hisoblaganda 

==== 

yalpi ichki mahsulotni daromadlar bo‘yicha hisoblaganda 

==== 

sof milliy mahsulotni hisoblaganda 

==== 

shaxsiy daromadni hisoblaganda 

++++ 

Milliy daromad hajmini hisoblaganda quyidagi qaysi agregat ko‘rsatkich hisobga olinmaydi? 

==== 

davlat transfert to‘lovlari 

==== 

korporatsiyalar foydasi 

==== 

tadbirkorlar tomonidan kreditga olingan kapitalga foiz 

==== 

renta to‘lovlari 

++++ 

Milliy daromad va yalpi milliy mahsulotni hisoblaganda qo‘shish mumkin emas.... 

==== 

davlat xarajatlari, ish haqi va maoshni 

==== 

iste’mol xarajatlari va shaxsiy jamg‘armani 

==== 

sof investitsiya va iste’mol xarajatlarini 

==== 

korporatsiya foydasi tadbirkorlarning kredit uchun foiz to‘lovlarini 

++++ 

YAIM (YAMM)ni qo‘shilgan qiymat (ishlab chiqarish) asosida hisoblash .....  beradi 

==== 

barcha tarmoq va sohalarning ulushini aniqlash imkonini 

==== 

mamlakat iqtisodiyotida davlat sektorining rolini 

==== 



sanoat va qishloq xo‘jaligida unumdorlikni aniqlash 

==== 

milliy iqtisodiyotda kapital qurilish sur’atini 

++++ 

YAIM (YAMM)ni daromadlar bo‘yicha hisoblash  ..... beradi 

==== 

barcha daromad turlari ulushini aniqlash imkonini 

==== 

aholining umumiy daromadlarida transfertlar hissasini 

==== 

mehnat evaziga daromad bilan mulk evaziga daromad nisbatini 

==== 

iqtisodiyotning asosiy tarmoqlari va ularning tabaqalanishini 

++++ 

Milliy boylik nima? 

==== 

bizning mamlakatimizda ishlab chiqariladigan paxta, oltin, ipak va boshqalar 

==== 

jamiyatda bir yil davomida yaratilgan milliy daromad 

==== 

jamiyat tarixi davomida insonlar tomonida yaratilgan barcha boyliklar va jamiyat hududidagi tabiiy resurslar 

==== 

jamiyatda bir yil davomida yaratilgan yalpi milliy mahsulot 

++++ 

Iqtisodiy o’sish tiplari nechta? 

==== 

4 ta 

==== 

3 ta 

==== 

2 ta 

==== 

1 ta 

++++ 

Ekstensiv omillar rivojlanishga quyidagilar kiradi: 

==== 

 resurslardan foydalanishni kengaytirish 

==== 

ilmiy-texnika taraqqiyoti 

==== 

ishchilar malakasini oshirish 

==== 

resurslardan oqilona foydalanish  

++++ 

Rivojlanishning ekstensiv omillari nimalardan iborat: 

==== 

 resurslardan foydalanishni kengaytirish  

==== 

fan-texnika taraqqiyoti 

==== 

ishchilarning malakasini oshirish 

==== 



resurslardan oqilona foydalanish  

++++ 

Iqtisodiyotning mutlaq o'sishi - bu: 

==== 

 joriy daraja va bazaviy daraja o'rtasidagi farq 

==== 

 yalpi ichki mahsulotning o'sish foizi 

==== 

mamlakat valyutasi narxining oshishi 

==== 

sifatli mahsulot ishlab chiqarish 

++++ 

Iqtisodiyotning tsiklik rivojlanishining ichki (endogen) sabablariga quyidagilar kiradi 

==== 

 davlatning pul-kredit siyosati  

==== 

urushlar 

==== 

yirik yangiliklar 

==== 

quyoshdagi dog'lar 

++++ 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida iqtisodiy o'sish har doim qabul qilingan qarorlar natijasidir 
==== 

barcha tadbirkorlik sub'ektlari 

==== 

uy xo'jaliklari 

==== 

tadbirkorlar 

==== 

davlatlar 

++++ 

Bozor munosabatlari sharoitida investitsiyalar bozori, ssuda kapitallar bozori va qimmatli qog‘ozlar 

bozori bilan birgalikda yagona qanday bozorni tashkil etadi? 

==== 

moliya 

==== 

milliy 

==== 

jahon 

==== 

xalqaro 

++++ 

……………… bozori bozor iqtisodiyotida mablag‘lar aylanishini tashkil etishning o‘ziga xos shakli 

bo‘lib, u qimmatli qog‘ozlar, pul va investitsiya qo‘yish kabi ko‘rinishlarda amaliyotda qo’llaniladi. 

==== 

investitsiya 

==== 

moliya 

==== 

valyuta 

==== 



pul 

++++ 

Iqtisodiy o`sishning o`lchovini aniqlang: 

==== 

bir yil davomida aholi jon boshiga to`g’ri keladigan real yalpi milliy mahsulot 

==== 

bir yil davomida jamiyatda ishlab chiqarilgan mahsulotlar yig’indisi 

==== 

ishlab chiqarish taraqqiyoti 

==== 

bir yil davomida jamiyatda yaratilgan barcha mahsulotlar va ko`rsatilgan xizmatlar yig’indisi 

++++ 

Insonning mehnat qilishga qaratilgan jismoniy, aqliy  va ruhiy qobiliyatlari bu: 

==== 

ish kuchi                                                

==== 

Rul 

==== 

ishlab chiqarish vositalari                               

==== 

tadbirkorlik kapitali                                  

++++ 

Iqtisodiy o`sish qaysi darajalarda yuz beradi? 

==== 

mikro va makro darajada                              

==== 

makro va tashqi darajada 

==== 

mezo va ichki darajada 

==== 

ichki, tashqi, mikro, mezo, makro                                   

++++ 

Firma doirasidagi o`sish iqtisodiy o`sishning qaysi  darajasiga ta`lluqli? 

==== 

mikroiqtisodiy                                                                                 

==== 

makroiqtisodiy   

==== 

mezoiqtisodiy     

==== 

Metaiqtisodiy 

++++ 

Hozirgi paytda intensiv o`sishni ta`minlaydigan eng asosiy shartni ko`rsating? 

==== 

fan-texnika taraqqiyoti 

==== 

kapitalning o`sishi                                                

==== 

narxni pasayishi        

==== 

resurslar sarfini kamayishi                                            

++++ 



Ish tajribasi va mahorat milliy boylikning qaysi turiga ta`lluqli? 

==== 

intellektual boylik 

==== 

abstrakt boylik 

==== 

tabiiy boylik 

==== 

nisbiy boylik 

++++ 

Mamlakatning iqtisodiy rivojlanganlik darajasini qaysi ko`rsatgich yaqqolroq ko`rsatadi? 

==== 

aholi jon boshiga to`g’ri kelgan YAIM 

==== 

aholi jon boshiga to`g’ri keladigan milliy boylik 

==== 

milliy daromad 

==== 

aholining turmush darajasi 

++++ 

Agar davlat xarajatlari ko‘paysa, u holda .... 

==== 

yalpi talab ortadi, yalpi taklif o‘zgarmaydi 

==== 

yalpi taklif qisqaradi, yalpi talab ko‘payadi 

==== 

yalpi talab ham, taklif ham ko‘payadi 

==== 

yalpi taklif ortadi, yalpi talab qisqaradi 

++++ 

Agar individual daromad solig‘i oshirilsa, u holda .... 

==== 

yalpi talab qisqaradi, yalpi taklif o‘zgarmaydi 

==== 

yalpi talab ham, taklif ham ko‘payadi 

==== 

yalpi taklif qisqaradi, yalpi talab esa o‘zgarmaydi 

==== 

yalpi talab ortadi, yalpi taklif o‘zgarmaydi 

++++ 

Milliy iqtisodiyotning holati taklif egri chizig‘ining qaysi bo‘lagiga to‘g‘ri kelsa, yalpi talabning o‘sishi .... 

==== 

real YAIM o‘sadi, lekin narx darajasiga ta’sir ko‘rsatmaydi 

==== 

narxlarning pasayishi va real YAIM hajmining o‘sishiga olib keladi 

==== 

narxlarni ham, real YAIM hajmini ham o‘sishiga olib keladi 

==== 

narxlarning o‘sishiga olib keladi, lekin YAIM mahsulot hajmining o‘zgarishiga ta’sir ko‘rsatmaydi 

++++ 

YAlpi talablar egri chizig‘i o‘ngga siljiydi, agar .... 

==== 



ishlab chiqarish resurslari narxi tushsa 

==== 

energoresurslar narxi oshsa 

==== 

mehnat unumdorligi pasaysa 

==== 

investitsion xarajatlar pasaysa 

++++ 

Qaysi omillar yalpi taklif egri chizig‘ining o‘ngga siljishiga, ya’ni yalpi taklifning ko‘payishiga olib 

keladi? 

==== 

kompyuter texnologiyasi joriy etilishi bilan sanoatda samaradorlikning ortishi 

==== 

davlat xarajatlari ko‘paysa 

==== 

aholining tug‘ilishi kamayib, kelajakda ishchi kuchi sonining qisqarishiga olib kelishi 

==== 

kasaba uyushmalari siyosati nisbatan agressiv tus olib, ish haqi oshsa 

++++ 

YAlpi talab egri chizig‘i o‘ngga siljiydi, ..... 

==== 

davlat xarajatlarni ko‘paytirsa 

==== 

iste’mol xarajatlari kamaysa 

==== 

xususiy investitsiya xarajatlari kamaysa 

==== 

iste’mol xarajatlarini avvalgi darajada saqlab qolishga erishilsa 

++++ 

Tadqiqotlar shuni ko‘rsatadiki, ta’limdagi islohotlar ishlovchilar va rahbarlarning malakasini oshirishga 

olib keladi, natijada .... 

==== 

yalpi taklif ortadi, egri chiziq o‘ngga siljiydi 

==== 

yalpi taklif ortadi, egri chiziq chapga siljiydi 

==== 

yalpi taklif pasayadi, egri chiziq chapga siljiydi 

==== 

yalpi taklif o‘zgarmaydi, egri chiziq chapga siljiydi 

++++ 

Agar odamlar olgan daromadlarining barchasini sarflamay, ma’lum bir qismini bankka qo‘yadilar, desak 

.... 

==== 

jamg‘aradilar, lekin investitsiya qilmaydilar 

==== 

investitsiya qiladilar, lekin jamg‘armaydilar 

==== 

jamg‘armaydilar ham, investitsiya ham qilmaydilar 

==== 

ham jamg‘aradilar, ham investitsiya qiladilar 

++++ 

Jamg‘arish boshlanadigan nuqta, bu - .... 



==== 

daromad iste’molga teng 

==== 

jamg‘arish daromadga teng 

==== 

jamg‘arish iste’molga teng 

==== 

iste’mol investitsiyaga teng 

++++ 

Milliy hisob tizimi bo‘yicha quyidagilardan qaysi birini investitsiyaga kiritish mumkin? 

==== 

fermerning yangi traktor sotib olishi 

==== 

obligatsiya sotib olish 

==== 

jamg‘armaga ajratilgan daromad 

==== 

aksiya sotib olish   

++++ 

Keyns ta’kidlaydiki, mamlakatdagi iste’mol xarajatlari, eng avvalo ....ga bog‘liq 

==== 

shaxs ixtiyoridagi daromad darajasiga  

==== 

iste’molchining yashash joyiga 

==== 

oila a’zolarining yoshiga 

==== 

pul taklifining o‘sish sur’atiga 

++++ 

Investitsiya hajmiga sanab o‘tilganlardan qaysi biri ta’sir qilmaydi? 

==== 

investorning yashash joyi 

==== 

foiz stavkasi 

==== 

tadbirkorlarning optimistik yoki pessimistik kayfiyati 

==== 

texnologiyaning o‘zgarishi 

++++ 

Real investitsiya quyidagi yo‘nalish bo‘yicha amalga oshirilmaydi: 

==== 

fond birjalarida qimmatli qog‘ozlar sotish 

==== 

ishlab chiqarish uchun yangi bino-inshootlar qurish 

==== 

yangi texnika, texnologiya, uskunalar sotib olish 

==== 

uy-joy va madaniy-maishiy ob’ektlar qurish 

++++ 

Agar diqqat markazda mamlakatning iqtisodiy, harbiy-siyosiy potensiali tursa, iqtisodiy o‘sish quyidagi 

ko‘rsatkichlar orqali o‘lchanadi: 

==== 



mehnatning kapital bilan qurollanishining o‘sish sur’ati 

==== 

o‘rtacha mehnat unumdorligining o‘sishi 

==== 

YAIM (YAMM), milliy daromadning o‘sish sur’ati 

==== 

kapital qiymatining o‘sishi 

++++ 

Ishlab chiqarish imkoniyati egri chizig‘i ko‘rsatadi: 

==== 

resurslar o‘zgarishi bilan ishlab chiqarish imkonining o‘zgarishi 

==== 

mavjud resurslarga ko‘ra, ishlab chiqarishning minimal hajmiga erishish 

==== 

mavjud resurslar bilan ikki turdagi tovarlarni ishlab chiqarish variantlarini 

==== 

mehnat resurslarini ikki turdagi tovar ishlab chiqarishga bo‘linishi variantlari 

++++ 

Agar mehnatning kapital bilan qurollanishi mehnat unumdorligiga nisbatan tezroq o‘ssa, u holda... 

==== 

kapital qaytimi pasayadi 

==== 

kapital qaytimi o‘sadi 

==== 

aholi jon boshiga milliy daromad o‘sadi 

==== 

mamlakatning milliy boyligi ortadi 

++++ 

Iqtisodiy o‘sishning sifat darajasini qanday ko‘rsatkichlar orqali ifodalab bo‘lmaydi? 

==== 

mamlakatning tabiiy-geografik joylashuvi 

==== 

bir-birlik qo‘shimcha milliy daromad yaratish uchun sarflangan xarajatlar 

==== 

mehnat unumdorligining o‘zgarishi 

==== 

iqtisodiy taraqqiyotga erishish uchun sarflangan kapital miqdori 

++++ 

Agar ishlab chiqarish omillari 1,5 baravarga, milliy daromad ham 1,5 baravarga o‘ssa, u holda .... 

==== 

ishlab chiqarish hajmiga ko‘ra, doimiy samaradorlik 

==== 

ishlab chiqarish hajmiga ko‘ra, o‘suvchi samaradorlik 

==== 

ishlab chiqarish hajmiga ko‘ra, pasayuvchi samaradorlik 

==== 

ishlab chiqarish miqyosida ijobiy o‘zgarish 

++++ 

Iqtisodiy o‘sishning intensiv omillariga ....  kiradi 

==== 

mehnat unumdorligining ortishi 

==== 



band bo‘lgan ishlovchilarning soni ortishi 

==== 

ishlab chiqarish maydonlarining kengayishi 

==== 

mavjud texnologiya darajasida investitsiya hajmining o‘sishi 

++++ 

Quyidagilardan qaysi biri iqtisodiy o‘sishning intensiv omiliga kirmaydi? 

==== 

yer, ishlab chiqarish maydonini ko‘paytirish 

==== 

fan-texnika taraqqiyoti yutuqlaridan foydalanish 

==== 

ishchilarning malakasini oshirish 

==== 

mehnat unumdorligini oshirish 

++++ 

Tarkibiy islohotlarning iste’molga yo‘naltirilgan, past daromadli mamlakatlar uchun modelining bosh 

maqsadi: 

==== 

aholining real daromadlarini oshirish 

==== 

aholi soni, mehnat resurslariningo‘sishini ta’minlash 

==== 

aholining erkinmigratsiyasini ta’minlash 

==== 

og‘ir sanoatning o‘sishini ta’minlash 

++++ 

Inflyasion farq - ... 

==== 

yalpi xarajatlarning ishlab chiqarilgan mahsulot hajmidan ko‘pligi 

==== 

yalpi xarajatlarning ishlab chiqarish hajmidan kamligi 

==== 

talab va taklif o‘sish sur’atidagi mutanosiblik 

==== 

yalpi xarajatlar va yalpi daromadlar mutanosibligi 

++++ 

Agar iqtisodiyotda ishlab chiqarilgan va realizatsiya qilingan SMM balanslashgan bo‘lsa, u holda .... 

==== 

yalpi daromad yalpi taklifga, jamg‘arma investitsiyaga teng 

==== 

yalpi daromad yalpi taklifga teng 

==== 

jamg‘arma investitsiyaga teng 

==== 

iqtisodiyotda to‘la bandlik va barqaror narx darajasiga erishilgan 

++++ 

Quyidagilardan qaysi birini ko‘pincha iqtisodiyotga “in’eksiya” deb ataladi? 

==== 

investitsiya 

==== 

jamg‘arma 



==== 

soliqlar 

==== 

import 

++++ 

Quyidagilardan qaysi biri tarmoqlar ichidagi nisbat (mutanosiblik)larga kirmaydi? 

==== 

sanoat va qishloq xo‘jaligi, xizmat ko‘rsatish 

==== 

neft, gaz, torf, toshko‘mir qazib olish 

==== 

og‘ir va yengil, oziq-ovqat sanoati 

==== 

dehqonchilik va chorvachilik 

++++ 

Quyidagi sanab o‘tilganlardan qaysi biri o‘rta muddatli siklning yuksalish fazasiga xos emas? 

==== 

ishsizlikning o‘sishi 

==== 

narxlarning o‘sishi 

==== 

ish haqining o‘sishi 

==== 

investitsiyalarning o‘sishi 

++++ 

Iqtisodiyotdagi turg‘unlik tufayli yuzaga kelgan ishsizlikni   ..... turiga kiritish mumkin. 

==== 

siklli ishsizlik 

==== 

tarkibiy ishsizlik 

==== 

mavsumiy ishsizlik 

==== 

friksion ishsizlik 

++++ 

Tabiiy ishsizlik .... 

==== 

iqtisodiyotda siklli ishsizlik mavjud bo‘lmagandagi ishsizlik darajasi 

==== 

o‘z ixtiyori bilan ishlashni xohlamaganda vujudga kelga ishsizlik 

==== 

iqtisodiyotda tarkibiy o‘zgarishlar amalga oshirilganda vujudga kelgan ishsizlik 

==== 

mavsumga ko‘ra vujudga kelgan ishsizlik 

++++ 

Haqiqiy ishsizlik darajasi bu - ... 

==== 

friksion, siklli, tarkibiy ishsizlik 

==== 

mavsumiy, friksion, tarkibiy ishsizlik 

==== 

tarkibiy, ixtiyoriy, yashirish ishsizlik 



==== 

friksion, mavsumiy, siklli ishsizlik 

++++ 

Iqtisodiy faol aholi bu - ... 

==== 

ish bilan band va ish qidirayotgan aholi 

==== 

mamlakat aholisi 

==== 

mehnatga layoqatli aholi 

==== 

tadbirkorlik bilan shug‘ullanayotgan va ish qidirayotgan aholi 

++++ 

 


